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10.1 ñb˛<ëÈ‘·+
eTq+ Ç+‘·≈£î eTT+<äT #·]Ã+∫q ªªÁbÕ<∏ä$Tø£ C≤´$Trj·T Äø±sê\Tμμ nH˚ n<Ûë´j·T+˝À $$<Ûä s¡ø±\

Äø£è‘·T\qT >∑T]+∫ H˚s¡TÃø=Hêï+. Ç˝≤+{Ï düeT‘·\ Äø£è‘·T\qT >∑T]+∫ #·]Ã+#˚ düeTj·T+˝À n$ ÄÁø£$T+∫q

ÁbÕ+‘·+ eT]j·TT yêì dü]Vü≤<äT›\qT >∑T]+∫ Ä˝À∫kÕÔ+. $$<Ûä Äø£è‘·T\ |ü]e÷D≤\qT b˛\Ãe …̋qqï ø=ìï ø=\‘·\T

nedüs¡eTÚ‘êsTT. Ç˝≤+{Ï ø=\‘·\qT >∑T]+∫ Á|üdüTÔ‘·+ eTq+ H˚s¡TÃ≈£î+<ë+.

10.2 #·T≥Tºø=\‘·
á øÏ+~ dü+<äsê“¤\qT |ü]o*<ë›+.

1. ˇø£ nu≤“sTT |ü≥eTT˝À #·÷|æq $<Ûä+>± eè‘êÔø±s¡u≤≥ô|’ |üs¡T¬>‘·TÔ‘·THêï&ÉT. n‘·&ÉT A qT+∫ ÁbÕs¡+_Û+∫

‹]– A e<ä›≈£î e∫Ãq|ü⁄&ÉT |üs¡T¬>‘·Ô≥+ Ä|æẙdæHê&Éì nqTø=+<ë+. á dü+<äs¡“¤eTT˝À Ä nu≤“sTT |üs¡T¬>‹Ôq

yÓTT‘·Ô+ <ä÷s¡eTTH˚ Ä eè‘·Ô+ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· n+{≤+.

2. ˇø£ e´øÏÔ ‘·q bı\+ #·T≥÷º |ü≥+˝À #·÷|æq $<Ûä+>± ø£+#Ó y˚j·÷\qT≈£îHêï&ÉT. nsTT‘˚ yÓTT‘·Ô+ m+‘·

bı&ÉyÓ’q r>∑ nedüs¡eTÚ‘·T+<√ ø£qT>=q&ÜìøÏ n‘·qT ‘·q bı\+ jÓTTø£ÿ uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\qT ø£qT>=Hê*.

á uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\ yÓTT‘·Ô+ bı\eTT jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·qT ÇdüTÔ+~. ̌ ø£ dü+eè‘· |ü≥eTT˝À <ëì dü]Vü≤<äT›

jÓTTø£ÿ yÓTT‘·Ô+ bı&Ée⁄qT <ëì #·T≥Tºø=\‘· n+{≤+. eTq+ á #·T≥Tºø=\‘· nH˚ uÛ≤eqqT ì‘·́ J$‘·+˝À

nH˚ø£ dü+<äsê“¤\˝À ñ|üjÓ÷–dü÷Ô e⁄+{≤+.

Á|üj·T‹ï+#·+&ç
#·T≥Tºø=\‘· nH˚ uÛ≤eqqT ñ|üjÓ÷–+#˚ dü+<äsê“¤\qT ◊~+{Ïì ù|s=ÿqTeTT

#·T≥Tºø=\‘·qT Ç+ø=ø£ $<Ûä+>± |ü]o*<ë›+.

øÏ+~ |ü{≤\qT |ü]o*+#·+&ç.

#·T≥Tºø=\‘·\T eT]j·TT yÓ’XÊ˝≤´\T
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ˇø£ r>∑qT rdüTø=ì ˇø=ÿø£ÿ |ü{≤ìøÏ nedüs¡yÓTÆq+‘· y˚Ts¡ eTTø£ÿ\T>± dü]|ü&˚≥T¢ ø£‹Ô]+#·+&ç á r>∑

eTTø£ÿ\qT  ˇø=ÿø£ÿ dü+eè‘· |ü≥+ jÓTTø£ÿ nìï uÛÑTC≤\ô|’ neTs¡Ã+&ç. á $<Ûä+>± Äø±s¡+ jÓTTø£ÿ uÛÑTC≤\˙ï

r>∑eTTø£ÿ\#˚ neTs¡Ãã&çq ‘·s¡Tyê‘· yê{Ïì ‘=\–+∫ ˇø=ÿø£ÿ  Äø±s¡+ jÓTTø£ÿ r>∑ eTTø£ÿ\ yÓTT‘·Ô+ bı&Ée⁄qT

ø£qT>=q+&ç. á ø=\‘· Ä |ü≥+ #·T≥÷º ˇø£kÕ] r>∑qT #·T≥Tº≥≈£î ø±e\dæq r>∑ bı&Ée⁄qT ÇdüTÔ+~. á r>∑

bı&Ée⁄H˚ Ä dü+eè‘· |ü≥eTT jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· n+{≤+.

#·T≥Tºø=\‘· nq>± ˇø£ dü+eè‘· |ü≥+ #·T≥÷º, <ëì jÓTTø£ÿ n+#·T yÓ+≥ ˇø£kÕ] #·T≥÷º ‹]– sêe&ÜìøÏ
Á|üj·÷DÏ+#·e\dæq yÓTT‘·Ô+ <ä÷s¡+ jÓTTø£ÿ ø=\‘·.

 Ç$ #˚j·T+&ç
Á|üø£ÿ |ü{≤\ #·T≥Tºø=\‘·\T m+‘·?

i) #·T≥Tºø=\‘· =  AB + .......... + .......... +..........
= ..........+.......... + .......... + ..........
= .......... MT

ii) #·T≥Tºø=\‘· = AB + .......... + ..........
+ .......... + .......... + ..........

= .......... + .......... + ..........
+ .......... + .......... + ..........

= .......... MT

πsU≤K+&Ü\#˚ @s¡Œ&çq dü+eè‘· |ü≥eTT jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·qT ø£qT>=qT≥≈£î <ëì uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\ yÓTT‘·Ô+

ø£qT>=qe˝….

ñ<ëVü≤s¡D 1 : Ø‘·T 130 MT. bı&Ée⁄ 90 MT. yÓ&É\TŒ >∑\ ˇø£ bÕs¡Tÿ≈£î yÓ[fl+~.

ÄyÓT bÕs¡Tÿ #·T≥÷º ˇø£ #·T≥Tº ‹]–q ÄyÓT Á|üj·÷DÏ+∫q <ä÷s¡+ m+‘·?

kÕ<Ûäq : Ø‘·T Á|üj·÷DÏ+∫q <ä÷s¡+ R bÕs¡Tÿ ABCD jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·

= AB + BC + CD + DA

= 130 MT. + 90 MT. + 130 MT. + 90 MT. = 440 MT.

ñ<ëVü≤s¡D 2 : Á|üø£ÿ|ü≥+˝Àì Äø±s¡+ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·qT ø£qT>=qTeTT

kÕ<Ûäq : IJ = DC = 3 MT. EF = HG = 2 MT.

AB = LK = 4 MT. FG = KJ = CB = 1 MT.

AL = BC + DE + FG + HI + JK

= 1 MT. + 2 MT. + 1 MT. + 2 MT. + 1 MT. = 7 MT.

       #·T≥Tºø=\‘· = AB + BC + CD + DE + EF + FG + GH + HI + IJ + JK + KL + LA

= 4 MT. + 1 MT. + 3 MT. + 2 MT. + 2 MT. + 1 MT.

+ 2 MT. + 2 MT. + 3MT. + 1 MT. + 4 MT. + 7 MT. = 32 MT.
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Bs¡È #·‘·Ts¡ÁdüeTT˝À m<äT¬s<äTs¡T uÛÑTC≤\T

düe÷qeTT. ø±e⁄q

AB = CD, AD = BC

 Á|üj·T‹ï+#·+&ç
øÏ+~ yêì #·T≥Tºø=\‘·\T ø£qT>=q+&ç?

1. ˇø£ fÒãT˝Ÿ ô|’ uÛ≤>∑eTT jÓTTø£ÿ  n+#·T\ ø=\‘·\T es¡Tdü>± 30 ôd+.MT 15 ôd+.MT 30 ôd+.MT—

15 ôd+.MT nsTTq <ëì ô|’ uÛ≤>∑eTT jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· m+‘·?

2. ˙ …̋ø£ÿ\ |ü⁄düÔø£+ yÓTT<ä{Ïù|õ jÓTTø£ÿ n+#·T\ bı&Ée⁄\T ø=\e+&ç? Bì #·T≥Tºø=\‘· m+‘·?

3. 100MT.— 70 MT. ø=\‘·\T>∑\ ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ bÕs¡Tÿ #·T≥÷º r>∑qT ˇø£kÕ] #·T{≤º*. 1 MT. r>∑

KØ<äT ` 20\ #=|üq nj˚T´ yÓTT‘·Ô+ Ks¡TÃ m+‘·.

10.2.1 Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTT jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·
|ü≥eTT˝À #·÷|æq $<Ûä+>± ˇø£ ABCD Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTTqT rdüT≈£î+<ë+. Bì

bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ es¡Tdü>± 15 ôd+.MT, eT]j·TT 10 ôd+.MT nsTTq Bì #·T≥Tºø=\‘·

m+‘·?

Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTT jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·  = 4 uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\ yÓTT‘·ÔeTT

= AB + BC + CD + DA
= AB + BC + AB + BC
= 2 × AB + 2 × BC
= 2 × (AB + BC)
= 2 × (15 ôd+.MT + 10 ôd+.MT)
= 2 × 25 ôd+.MT

= 50 ôd+.MT

ô|’ #·s¡Ã qT+∫

Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·   R bı&Ée⁄  G yÓ&É\TŒ G bı&Ée⁄ G yÓ&É\TŒ

Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTT jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· R 2I(bı&Ée⁄ G yÓ&É\TŒ)

Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü #·T≥Tºø=\‘· P = 2 (l + b)
Ç#·Ã≥ l = bı&Ée⁄ b = yÓ&É\TŒ P = #·T≥Tºø=\‘·

 Á|üj·T‹ï+#·+&ç
ÁøÏ+~ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕ\ #·T≥Tºø=\‘·\qT ø£qT>=qTeTT.

          Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ uÛÑTC≤\ yÓTT‘·Ô+ ø£qT>=qT≥ 2 × (l + b) qT|üjÓ÷–+#·T≥

bı&Ée⁄ yÓ&É\TŒ <ë«sê #·T≥Tºø=\‘·  <ë«sê #·T≥Tºø=\‘·

20 ôd+.MT 15 ôd+.MT = 20 ôd+.MT + 15 ôd+.MT = 2×(20 + 15)
+ 20 ôd+.MT + 15 ôd+.MT = 2 × (35)
= 70 ôd+.MT = 70 ôd+.MT

0.7 MT. 0.3 MT.

22 ôd+.MT 18 ôd+.MT

12.5 ôd+.MT 7.5 ôd+.MT
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ñ<ëVü≤s¡D 3 : 36 MT. bı&Ée⁄, 24 MT. yÓ&É\TŒ >∑\ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ bı\eTT jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·qT ø£qT>=qTeTT?

kÕ<Ûäq : bı\eTT jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄   l = 36 MT.

bı\eTT jÓTTø£ÿ yÓ&É\TŒ b = 24 MT.

bı\eTT jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· P = 2 (l + b)
= 2 (36 + 24) MT.

= 2 × 60 MT.

= 120  MT.

ñ<ëVü≤s¡D 4 : ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTT jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· 76 ôd+.MT Bì bı&Ée⁄  26 ôd+.MT nsTTq yÓ&É\TŒ m+‘·?

kÕ<Ûäq : Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· P = 76 ôd+.MT

Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü bı&Ée⁄  l = 26 ôd+.MT

     2 (bı&Ée⁄ G yÓ&É\TŒ) R 76

2 (26 +yÓ&É\TŒ) = 76
     26 + yÓ&É\TŒ = 76 ÷ 2 = 38
           yÓ&É\TŒ = 38 - 26 = 12 ôd+.MT

= 12 ôd+.MT

ñ<ëVü≤s¡D 5 : ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ bı\+ jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\T es¡Tdü>± 22.5 MT eT]j·TT 14.5 MT. Bì

      #·T≥÷º ø£+#Ó y˚j·TT≥≈£î MT≥s¡T≈£î ` 6 e+‘·Tq m+‘· Ks¡TÃ n>∑TqT?

kÕ<Ûäq : bı\eTT jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄   l = 22.5 MT

yÓ&É\TŒ   b = 14.5 MT

bı\eTT jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· (P) = 2 (l + b)
= 2 (22.5 + 14.5) MT

 = 2 × 37  MT

= 74  MT

MT≥s¡T≈£î ` 6 e+‘·Tq nj˚T´ yÓTT‘·Ô+ Ks¡TÃ

= ` (6 × 74)
 = ` 444

ñ<ëVü≤s¡D6 : #·T≥Tºø=\‘· 32 ôd+.MT nj̊T´ $<Ûä+>± ẙs¡Tẙs¡T bı&Ée⁄\T, yÓ&É\TŒ\T >∑\ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕ\qT mìï+{Ïì

^j·T>∑\eTT. (uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\T <Ûäq|üPs¡í dü+K´\T)

kÕ<Ûäq : #·T≥Tºø=\‘· R 32 ôd+.MT

#·T≥Tºø=\‘·̋ À dü>∑eTT = 
32
2  ôd+.MT = 16 ôd+.MT

nq>± bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\ yÓTT‘·Ô+ 16 ôd+.MT nj˚T´ $<Ûä+>± mìï Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕ\qT ì]à+#·>∑\yÓ÷

|ü]o*+#ê*. Ç+ø=ø£ $<Ûä+>± #ÓbÕŒ\+fÒ MTs¡T ¬s+&ÉT dü+K´\ yÓTT‘·Ô+ 16 nj˚T´ $<Ûä+>± dü+K´\ »‘·\qT

ø£qT>=Hê*. n$

(15, 1), (14, 2), (13, 3), (12, 4), (11, 5), (10, 6), (9, 7), (8, 8)

nq>± Ç˝≤+{Ï Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕ\qT ª8μ ^j·T>∑\eTT.
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 Ç$ #˚j·T+&ç
1. ˇø£ #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ bòı{ÀÁù|òeTT uÛÑT»+ R 0.75 MT≥s¡T¢ <ëì #·T≥÷º s¡+>∑T ø±–‘·eTT #·T≥Tº≥≈£î

1 MT≥s¡T ø±–‘êìøÏ ` 20 e+‘·Tq m+‘· Ks¡Ã>∑TqT?

2. ˇø£ r>∑ bı&Ée⁄ 44 ôd+.MT  á r>∑qT |üjÓ÷–+∫ y˚s¡Ty˚s¡T bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒqï Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕ\qT mìï+{Ïì

ì]à+#·>∑\eTT?

3. Hê <ä>∑Zs¡ 41ôd+.MT, bı&Ée⁄ >∑\ r>∑e⁄+~. Bì‘√ bı&Ée⁄\T <Ûäq|üPs¡í dü+K´\j˚T´ $<Ûä+>± Bs¡È#·‘·TÁdüeTTqT

‘·j·÷s¡T#˚j·T>∑\Hê? ø±s¡D≤\T ‘Ó*j·TCÒj·T+&ç?

10.2.2 Áø£eTs¡÷|ü Äø£è‘·T\ #·T≥Tºø=\‘· Ò̋<ë Áø£e÷ø±s¡ Äø£è‘·T\ #·T≥Tºø=\‘·
πsU≤ K+&Ü\#˚ @s¡Œ&çq dü+eè‘· |ü{≤\qT ãVüQuÛÑTE\T n+{≤eTT. ˇø£ ãVüQuÛÑTõ

jÓTTø£ÿ nìï uÛÑTC≤\T, nìï ø√D≤\T düe÷qyÓTÆq <ëìì Áø£eTãVüQuÛÑTõ n+{≤s¡T.

düeTu≤VüQ Á‹uÛÑT»eTH˚~ eT÷&ÉT uÛÑTC≤\T ø£*–q ˇø£ Áø£eTãVüQuÛÑTõ

#·‘·Ts¡ÁdüeTH˚~ Hê\T>∑T uÛÑTC≤\T ø£*–q ˇø£ Áø£eTãVüQuÛÑTõ

#·‘·Ts¡ÁdüeTT˝À uÛÑTC≤\˙ï düe÷q+ ø±e⁄q

#·‘·Ts¡Ádü+ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· R uÛÑT»eTT G uÛÑT»eTT G uÛÑT»eTT G uÛÑT»eTT

      R a+a+a+a

      R 4a

#·‘·Ts¡Ádü+ #·T≥Tºø=\‘·   R 4 I uÛÑT»eTT

Ç|ü⁄&ÉT 4 ôd+.MT uÛÑT»+ >± >∑\ düeTu≤VüQ Á‹uÛÑT»eTTqT |ü]o*<ë›+. Bì jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·qT eTqeTT

ø£qT>=q>∑\e÷?

á düeTu≤VüQ Á‹uÛÑT»eTT jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·

= (4 + 4 + 4) ôd+.MT

= 3 × 4 ôd+.MT = 12 ôd+.MT

nq>± 'a' uÛÑT»+>± >∑\ @<̊ì düeTu≤VüQ Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· 3 × a = 3a nì kÕe÷˙´ø£]+#·e#·TÃ.

düeTu≤VüQ Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· R 3IuÛÑT»+ bı&Ée⁄

 Á|üj·T‹ï+#·+&ç
1. øÏ+~ #·‘·Ts¡ÁkÕ\ #·T≥Tºø=\‘·\qT ø£qT>=qTeTT. |ü{≤\˙ï 1 ôd+.MT Á–&é (e\) ô|’ ì]à+#·ã&çq$.

2. ˙ |ü]düsê\˝À Áø£e÷ø±s¡ edüTÔe⁄\qT >∑T]Ô+∫ yêì #·T≥Tºø=\‘·\qT ø£qT>=qTeTT
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Ç‘·s¡ Áø£eTø±s¡ Äø£è‘·T\T Ò̋<ë Ç‘·s¡ Áø£e÷ø±s¡ ãVüQuÛÑTE\T
nìï uÛÑTC≤\T, nìï ø√D≤\T düe÷q+>± >∑\ C≤´$Trj·T Äø£è‘·T\qT Áø£e÷ø±s¡ Äø£è‘·T\+{≤s¡ì >∑Ts¡TÔ≈£î

‘Ó#·TÃø√+&ç. #·‘·Ts¡Ádü+, düeTu≤VüQ Á‹uÛÑTC≤\T Áø£e÷ø±s¡ Äø£è‘·T\≈£î ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\T. nsTT‘˚ 5 uÛÑTC≤\T,

6 uÛÑTC≤\T >∑\ Áø£e÷ø±s¡ Äø£è‘·T\T (Áø£e÷ø±s¡ ãVüQuÛÑTE\T) ≈£L&Ü ø£\e⁄. Ç$ Áø£e÷ø±s¡ ãVüQuÛÑTE\T ø±e⁄q

M{Ï uÛÑTC≤\˙ï düe÷qeTT. Mì uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\ yÓTT‘·Ôy˚T Mì #·T≥Tºø=\‘· ne⁄‘·T+~.

Áø£eT|ü+#·uÛÑTõ (5 uÛÑTC≤\T) jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· R 5I uÛÑT»+ bı&Ée⁄

Áø£eTwü&ÉT“õ (6 uÛÑTC≤\T) jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· R 6I uÛÑT»+ bı&Ée⁄

Áø£eT nwüºuÛÑTõ (8  uÛÑTC≤\T) jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· R 8I uÛÑT»+ bı&Ée⁄ nì düMTø£]+#·e#·TÃ.

 Ç$ #˚j·T+&ç
8 ôd+.MT. uÛÑT»+>± >∑\ ˇø£ Áø£eT|ü+#·uÛÑTõ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·qT ø£qT>=qTeTT.

ñ<ëVü≤s¡D 7 : 250 MT. uÛÑT»+ >∑\ ̌ ø£ #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ bÕs¡Tÿ #·T≥÷º ø£+#Óy˚j·TT≥≈£î MT≥s¡T≈£î ̀  20 e+‘·Tq m+‘·

Ks¡TÃ n>∑TqT?

kÕ<Ûäq :  #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ bÕs¡Tÿ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· R 4 I uÛÑT»+ bı&Ée⁄

R 4 × 250  = 1000 MT

1MT ø£+#Óy˚j·TT≥≈£î nj˚T´ Ks¡TÃ R ` 20

yÓTT‘·Ô+ nj˚T´ Ks¡TÃ R ` 1000 × 20  =  ` 20,000

ñ<ëVü≤s¡D 8 : ˇø£ düeTu≤VüQ Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· 54 ôd+.MT nsTTq <ëì uÛÑT»eTTqT ø£qT>=qTeTT

kÕ<Ûäq : düeTu≤VüQ Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· R 3I uÛÑT»+ bı&Ée⁄

 uÛÑT»+ bı&Ée⁄ =      =         = 18 ôd+.MT

ñ<ëVü≤s¡D 9 : 24 ôd+.MT bı&Ée⁄ >∑\ r>∑‘√ á ÁøÏ+~ Áø£e÷ø±s¡ Äø£è‘·T\qT ‘·j·÷s¡T#˚dæq Á|ü‹ |ü≥+ jÓTTø£ÿ

uÛÑTC≤ìï ø£qT>=qTeTT?

i) düeTu≤VüQ Á‹uÛÑT»eTT ii) #·‘·Ts¡ÁdüeTT iii) Áø£eTwü&ÉT“õ

kÕ<Ûäq :

i) düeTu≤VüQ Á‹uÛÑT»eTT jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· R 3 I uÛÑT»eTT bı&Ée⁄

uÛÑT»+ bı&Ée⁄ = =  8 ôd+.MT

ii) #·‘·Ts¡ÁdüeTT 4 uÛÑTC≤\T >∑\ Áø£eTãVüQuÛÑTõ ø£qTø£ Bì #·T≥Tºø=\‘· R 4I uÛÑT»+ bı&Ée⁄

 = 6 ôd+.MT

iii) Áø£eTwü&ÉT“¤õ˝À 6 uÛÑTC≤\T+{≤sTT. ø£qT≈£ Bì #·T≥Tºø=\‘· R 6 I uÛÑT»+bı&Ée⁄

uÛÑT»+ bı&Ée⁄ =     R 4 ôd+.MT

24 ôd+.MT.

3

24 ôd+.MT.

4

24 ôd+.MT.

6

54 ôd+.MT.

3

#·T≥Tºø=\‘·

3
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30
 ôd
+.
MT
.

55 ôd+.MT.

35 ôd+.MT.

40 ôd+.MT.

2
0
 ôd

+
.M
T.

30 ôd+.MT.

3
0
 ôd

+
.M
T.

24 ôd+.MT.

nuÛ≤´düeTT ̀  10.1
1. øÏ+~ Äø±sê\ #·T≥Tºø=\‘·\qT ø£qT>=q+&ç?

2. øÏ+~ |ü{≤\ #·T≥Tºø=\‘·\qT ø£qT>=q+&ç. á |ü{≤\ #·T≥÷º r>∑qT neTs¡Ãe …̋qqï 1 ôd+.MT r>∑ KØ<äT

` 15 e+‘·Tq m+‘· Ks¡TÃ n>∑TqT.

3. 24 ôd+.MT bı&Ée⁄ >∑\ r>∑‘√ bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\T |üPs¡ídü+K´\T>± ø£\ ẙs¡Tẙs¡T ø=\‘·\T >∑\ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕ\qT

mìï+{Ïì ˙e⁄ #˚j·T>∑\e⁄.

4. ˇø£ |üP\#·Á≥+ #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡+˝À e⁄+~. Bì uÛÑT»+ bı&Ée⁄ 3.5MT Bì #·T≥÷º 4 es¡Tdü\T ‘ê&ÉT #·T≥ºe …̋qqï

MT≥s¡T ‘ê&ÉT KØ<äT ` 15 #=|üq m+‘· Ks¡TÃ n>∑TqT.

5. 60 ôd+.MT bı&Ée⁄ >∑\ r>∑‘√ á ÁøÏ+~ Áø£e÷ø±sê\qT @s¡Œ]∫q yêì uÛÑT»+ bı&Ée⁄qT ø£qT>=q+&ç?

i) düeTu≤VüQ Á‹uÛÑTeTT ii) #·‘·Ts¡Ádü+

iii) Áø£eTwü&ÉT“¤õ iv) Áø£eT|ü+#·uÛÑTõ

6. ã+{Ï eT]j·TT ã;¢ Á|ürs√p ñ<äj·TeTT C≤–+>¥≈£î yÓfi¯ó‘ês¡T. ã+{Ï 80 MT.  uÛÑT»+ >∑\ #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡

bÕs¡Tÿ #·T≥÷º |üs¡T¬>‘·TÔ‘ê&ÉT. ã;¢ 90 MT. bı&Ée⁄, 60 MT. yÓ&É\TŒ >∑\ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ bÕs¡Tÿ #·T≥÷º

|üs¡T¬>‘·TÔ‘√+~. Ç<ä›s¡÷ 3 kÕs¡T¢ |üs¡T¬>‹Ôq m≈£îÿe <ä÷s¡eTT |üs¡T¬>‹Ôq yês¡T mes¡T? m+‘· <ä÷s¡eTT m≈£îÿe

|üs¡T¬>‘êÔs¡T.

7. ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTT jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ <ëì yÓ&É\TŒ≈£î ¬s+&ÉT ¬s≥T¢ e⁄+~. Bì #·T≥Tºø=\‘· 48 ôd+.MT nsTTq

Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTT jÓTTø£ÿ ø=\‘·\qT ø£qT>=qTeTT?

8. ˇø£Á‹uÛÑT»eTT jÓTTø£ÿ ¬s+&ÉT uÛÑTC≤\T es¡Tdü>± 12 ôd+.MT, 14 ôd+.MT eT]j·TT Bì #·T≥Tºø=\‘· 36 ôd+.MT

nsTTq eT÷&Ée uÛÑT»eTTqT ø£qT>=qTeTT?

9. á ÁøÏ+~ Äø±sê\ #·T≥Tºø=\‘·\qT ø£qT>=qTeTT

i) 3 ôd+.MT— 4 ôd+.MT— 5 ôd+.MT \ uÛÑTC≤\T >∑\ Á‹uÛÑT»+

ii) uÛÑT»eTT 9ôd+.MT \T>± >∑\ düeTu≤VüQ Á‹uÛÑT»+

iii) ¬s+&ÉT düe÷q uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄ 8 ôd+.MT, eT÷&Ée uÛÑT»+ bı&Ée⁄ 6 ôd+.MT \T>± >∑*–q düeT~«u≤VüQ

Á‹uÛÑT»+

A B

C

D

E

35 d+.MT

A B

CD

E F

GH

I
J

KL

A B

CD

E
F

GH

A B

C D

EF

GH

IJ

K
L

60 d+.MT

45 d
+.M

T

40 d+.MT

5
0

 d
+

.M
T

3 d+.MT

3 d+.MT

3
 d

+
.M

T

5
 d

+
.M

T

8 d+.MT

2 d+.MT
2 d+.MT

2
 d

+
.M

T

3 d+.MT

6
 d

+
.M

T

2 d+.MT2
 d

+
.M

T 2 d+.MT

2
 d

+
.M

T

6 d+.MT

4 d+.MT

4
 d

+
.M

T

4 d+.MT

4
 d

+
.M

T

2 d+.MT
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10.3 yÓ’XÊ\´eTT
ÁøÏ+~ dü+eè‘· |ü{≤\qT |ü]o*<ë›+. Çe˙ï düeT‘·\+ô|’ ø=+‘· Á|ü<˚XÊìï ÄÁø£$TkÕÔsTT. Mì˝À @$

m≈£îÿe Á|ü<˚X¯eTTqT ÄÁø£$TkÕÔjÓ÷ ˙e⁄ #Ó|üŒ>∑\yê? |ü{≤\ »‘·\qT |ü]o*+∫, m≈£îÿe Á|ü<˚X¯eTTqT ÄÁø£$T+#˚

|ü{≤ìï  ( )  e÷s¡Tÿ#˚ >∑T]Ô+#·+&ç?

@<Ó’Hê ˇø£ dü+eè‘· |ü≥+ ÄÁø£$T+#˚ Á|ü<˚XÊH˚ï <ëì yÓ’XÊ\´+ n+{≤+.

ô|’q ù|s=ÿqï |ü{≤\˝À @~ m≈£îÿe yÓ’XÊ˝≤´ìï ø£*–e⁄+≥T+<√

˙e⁄ #Ó|üŒ>∑\e⁄.

nsTT‘˚ á $<Ûä+>± nìï dü+<äsê“¤\˝À #Ó|üŒ>∑\e÷?

á Á|üø£ÿ |ü{≤\qT >∑eTì+#·+&ç. Mì˝À <̊ì yÓ’XÊ\´eTT m≈£îÿe?

Ç~ #Ó|üŒ≥+ düT\uÛÑy˚THê? Bìì ‘Ó\TdüTø=qT≥≈£î ˇø£ Á>±|òt ù||üs¡TqT

ñ|üjÓ÷–<ë›+.

Á>±|òt ù||üs¡T˝À 1 ôd+.MTI 1 ôd+.MT ø=\‘·\T >∑\ #·‘·Ts¡ÁkÕ\T+{≤j·Tì eTq≈£î

‘Ó\TdüTø£<ë! á Á>±|òt ù||üs¡Tô|’  ô|’ Äø±sêìï ñ+∫ n+#·T yÓ+ã&ç ̂ j·T+&ç.

ˇø£ Äø±sêìï, 1 ôd+.MT uÛÑT»+ >∑\ #·‘·Ts¡ÁkÕ\#˚ |üP]Ô>± ì+|ü&ÜìøÏ

mìï #·‘·Ts¡ÁkÕ\T nedüs¡eTÚ‘êjÓ÷ Ä dü+K´qT Ä Äø±s¡+ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´+ n+{≤eTì

eTq≈£î ‘Ó\TdüT.

nsTT‘˚ á Äø±sê\#˚ ÄÁø£$T+#·ã&çq Á|ü<˚XÊ\qT |ü]o*+∫q yêì˝À ø=ìï

#·‘·Ts¡ÁkÕ\˝À |üP]Ô Á|ü<˚X¯eTT Äø±s¡+ ˝À|ü̋ Ò e⁄+~. ø=ìï #·‘·Ts¡ÁkÕ\˝À dü>∑+

Á|ü<˚X¯eTT, ø=ìï+{Ï˝À dü>∑+ ø£+fÒ m≈£îÿe eT]ø=ìï+{Ï˝À dü>∑+ ø£+fÒ ‘·≈£îÿe

Á|ü<˚X¯+ Äø±s¡+ ˝À|ü\ ñ+~. kÂ\uÛÑ́ + ø=s¡≈£î dü>∑+ ø£+fÒ ‘·≈£îÿe Á|ü<˚X¯eTTqï

#·‘·Ts¡ÁkÕ\qT …̋øÏÿ+#·≈£î+&Ü e<ä*y˚kÕÔ+. dü>∑+ ø£+fÒ m≈£îÿe Á|ü<˚X¯eTT Äø±s¡+

˝À|ü̋ Ò e⁄+fÒ yêìì |üP]Ô #·‘·Ts¡ÁkÕ\T>± |ü]>∑DÏ+∫ ̋ …øÏÿkÕÔ+. dü>∑+ Á|ü<˚X¯+ e÷Á‘·y˚T Äø±s¡+ ̋ À|ü̋  ñ+&˚ n˝≤+{Ï

¬s+&ÉT #·‘·Ts¡ÁkÕ\qT ø£*|æ ˇø£ #·‘·Ts¡Ádü+>± …̋øÏÿkÕÔ+. Ç˝≤ n+#·Hê y˚j·T&É+ e\q dü>∑+ ø£Hêï ‘·≈£îÿe ñqï

#·‘·Ts¡ÁkÕ\qT e~* y˚j·T&É+ dü>∑+ ø£Hêï m≈£îÿe ñqï #·‘·Ts¡ÁkÕ\qT |üP]Ô>± >∑Dq˝ÀìøÏ rdüTø=q&É+

dü]‘·÷–qf¢e⁄‘·T+~.

(a) (b)

(a) (b)

(a) (b)

(a) (b)

(i) (ii)

(ii)

(iii)
SCERT, T

ELA
NGANA



139‘Ó\+>±D Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#˚ ñ∫‘· |ü+|æD° 2021`22 6e ‘·s¡>∑‹ ̀  >∑DÏ‘·+

7 ôd+.MT.

4
 ôd

+
.M
T.

(i)

(ii)

(iii)

(iv) (v)

(vi) (vii) (viii) (ix)

á $<Ûä+>± |ü≥eTT (iii) ˝Àì Äø±s¡eTT ÄÁø£$T+∫q #·‘·Ts¡ÁkÕ\qT …̋øÏÿ+∫ øÏ+~ |ü{Ïºø£̋ À ì+|ü⁄<ë+.

ÄÁø£$T+∫q Á|ü<˚X¯eTT yê{Ï dü+K´ yÓ’XÊ\´eTT
#·.ôd+.MT\˝À

i. |üP]Ô #·‘·Ts¡ÁkÕ\T 11 11

ii. dü>∑+ Á|ü<˚X¯+ e÷Á‘·y˚T ÄÁø£$T+#·ã&çq #·‘·Ts¡ÁkÕ\T 2 2 × ½

iii. dü>∑+ ø£+fÒ m≈£îÿe Á|ü<˚X¯eTT ÄÁø£$T+#·ã&çq #·‘·Ts¡ÁkÕ\T 8 8

iv. dü>∑+ ø£+fÒ ‘·≈£îÿe Á|ü<˚X¯eTT ÄÁø£$T+#· ã&çq #·‘·Ts¡ÁkÕ\T 3 0

yÓTT‘·Ô+ yÓ’XÊ\´eTT = 11 + 2 × ½ + 8  = 20 #·. ôd+.MT

á $<Ûä+>± Á|ür Äø±s¡+ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´eTTq÷ n+#·Hê y˚j·Te#·TÃ |ü≥eTT˝À ¬s+&Ée Äø±s¡+ jÓTTø£ÿ

yÓ’XÊ\´eTTqT Ç<˚ $<Ûä+>± …̋øÏÿ+∫ ¬s+&ç+{Ï̋ À @~ m≈£îÿe yÓ’XÊ\´eTT ø£*–e⁄+<√ ìs¡ísTT+#·TeTT

 Á|üj·T‹ï+#·+&ç

#·‘·Ts¡Ádü >∑fi¯flqT …̋øÏÿ+#·T≥ <ë«sê øÏ+~ |ü{≤\ yÓ’XÊ˝≤´\T ø£qT>=qTeTT?

ˇø=ÿø£ÿ >∑&ç yÓ’XÊ\´eTT 1 #·.ôd+.MT

 Ç$ #˚j·T+&ç

1. Ä≈£î\qT, |üP\πs≈£î\qT >∑fi¯fl ø±–‘·+ ô|’ ñ+∫ yê{Ï n+#·T\ yÓ+ã&ç ̂ ∫ yêì yÓ’XÊ\´eTT\qT

ø£qT>=qTeTT?

2. Á>±|òt ù||üs¡T ô|’ πsFj·T Äø£è‘·T\qT ^∫, Ä Äø£è‘·T\T ÄÁø£$T+∫q #·‘·Ts¡ÁkÕ\qT …̋øÏÿ+#·T≥

<ë«sê yêì yÓ’XÊ\´eTTqT n+#·Hê y˚j·TTeTT.

10.3.1Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´eTT
>∑fi¯fl ø±–‘·eTTqT ñ|üjÓ÷–+∫ bı&Ée⁄ 7 ôd+.MT, yÓ&É\TŒ 4 ôd+.MT ø=\‘·\T >∑\

Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTT jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´eTTqT ø£qT>=q>∑\e÷?

1ôd+.MT uÛÑT»+ >∑\ #·‘·Ts¡ÁkÕ\qT ø£*–q >∑fīfl ø±–‘·eTT ô|’ ô|’ ø=\‘·\÷

ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTTqT ì]à+∫q n~ 28 >∑fi¯flqT ÄÁø£$T+#·≥+ >∑eTì+#·e#·TÃ.

ø£qTø£  á Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTT yÓ’XÊ\´eTT R 28 #·.ôd+.MT
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(i) (iii)(ii)

|ü≥eTTqT |ü]o*+∫q Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTT ÄÁø£$T+∫q Á|ü<˚X¯eTT˝À es¡Tdü≈£î 7 #·‘·Ts¡ÁkÕ\T #=|üq 4

es¡Tdü\T ø£\e⁄. ø£qTø£ yÓTT‘·Ô+ #·‘·Ts¡ÁkÕ\ (>∑fi¯fl) dü+K´ R 7I4R 28

Ç#·Ã≥ 28qT Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTT jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´eTT. 7qT Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTT jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄, 4qT Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTT

jÓTTø£ÿ yÓ&É\TŒ >± >∑eTì+#·e#·TÃ.

øÏ+~ ø=\‘·\˝À Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕ\qT >∑fi¯fl ù||üs¡T (Á>±|òt ù||üs¡T) ô|’ ì]à+∫ n~ ÄÁø£$T+∫q >∑fi¯flqT

(#·‘·Ts¡ÁkÕ\qT) ̋ …øÏÿ+#·T≥ <ë«sê Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕ\ yÓ’XÊ˝≤´ìï ø£qT>=qTeTT eT]j·TT Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕ\ bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\

\u≤›ìï ø£qT>=qTeTT. |òü*‘ê\ qT+∫ ˙y˚$T }Væ≤+#·>∑\e⁄.

Áø£.dü+K´ bı&Ée⁄ yÓ&É\TŒ #·<äsê\ dü+K´ (yÓ’XÊ\´+) bı&Ée⁄ I yÓ&É\TŒ

Bs¡È #·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´+

1. 4 3 12 4 × 3 = 12 #·. ôd+.MT.

2.
3.

ô|’ |òü*‘ê\T eT]j·TT #·s¡Ã qT+∫

Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´eTT R bı&Ée⁄ I yÓ&É\TŒ nì ìsêΔ]+#·>∑\eTT.

Ç|ü⁄&ÉT eTqeTT Á>±|òt ù||üs¡T (>∑fi¯flø±–‘·eTT) ñ|üjÓ÷–+#· ≈£î+&Ü Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´+ ø£qT>=+<ë+.

ñ<ëVü≤s¡D≈£î bı&Ée⁄ 6ôd+.MT, yÓ&É\TŒ 4 ôd+.MT ø=\‘·\T >∑\ Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´eTTqT ø£qT>=+<ë+.

Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´+ R bı&Ée⁄IyÓ&É\TŒ R 6I4 R 24 #·.ôd+.MT

 Á|üj·T‹ï+#·+&ç

π̌ø #·T≥Tºø=\‘· ø£*–q ¬s+&ÉT y˚s¡Ty˚s¡T Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕ\qT ^j·TTeTT. yêì yÓ’XÊ˝≤´\qT b˛\TÃeTT n$

düe÷qy˚THê? π̌ø #·T≥Tºø=\‘· ø£*–q ¬s+&ÉT y˚s¡T y˚s¡T #·‘·Ts¡ÁkÕ\qT ˙e⁄ ^j·T>∑\yê?

 Ç$ #˚j·T+&ç

yÓ’XÊ\´+ ø£qT>=q+&ç.

    1. ˙ ‘·s¡>∑‹ >∑~ jÓTTø£ÿ H˚\.    2. MT Ç+{Ï̋ À ˇø£ ‘·\T|ü⁄.  3. ˙ ‘·s¡>∑‹ >∑~˝À q\¢ã\¢.
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10.3.2 #·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´eTT
4 ôd+.MT uÛ ÑT»eTT>∑\ ˇø£ #·‘·Ts¡ÁkÕìï rdüT≈£î+<ë+. Bìì

>∑fi¯flø±–‘·eTTô|’ (Á>±|òt ù||üsY ô|’)

|ü≥eTT˝À #·÷|æq $<Ûä+>± neT]Ã |ü]o*ùdÔ n~ es¡Tdü≈£î 4 >∑fi¯ófl

#=|üq 4 es¡Tdü\T nq>± yÓTT‘·ÔeTT 16 >∑fīflqT ÄÁø£$T+∫q≥T¢>± >∑eTì+#·e#·TÃ.

ø£qTø£ Bì yÓ’XÊ\´eTT R 16 #·.ôd+.MT = 4 × 4 #·.ôd+.MT

Ç#·Ã≥ #·‘·Ts¡Ádü uÛÑT»eTT 4 >± >∑eTì+#·>∑\s¡T. eT]j·TT bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\T

düe÷q+>± >∑\ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTTH˚, #·‘·Ts¡ÁdüeT+{≤s¡ì ≈£L&Ü >∑eTì+#·>∑\s¡T.

á |òü*‘·+ qT+&ç #·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ˝≤´ìøÏ dü÷Á‘·eTTqT }Væ≤+#·>∑\yê?

 Á|üj·T‹ï+#·+&ç

#·‘·Ts¡ÁkÕ\ uÛÑTC≤\ ø=\‘·\T ÁøÏ+<ä Çe«ã&çHêsTT yêìì Á>±|òt ù||üsY ô|’ ^∫ >∑fi¯flqT …̋øÏÿ+#·T≥

<ë«sê yÓ’XÊ\´eTTqT ø£qT>=qTeTT uÛÑT»eTTIuÛÑT»eTT jÓTTø£ÿ $\TeqT ø£qT>=qTeTT? á |òü*‘ê\ qT+∫

˙y˚$T }Væ≤+#·>∑\e⁄.

i) 4 ôd+.MT ii) 6 ôd+.MT iii) 2 ôd+.MT iv) 8 ôd+.MT

ô|’ #·s¡Ã eT]j·TT |òü*‘ê\ qT+∫

#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´eTT R uÛÑT»eTT I uÛÑT»eTT nì ìsêú]+#·>∑\eTT.

 = (uÛÑT»eTT)2

ñ<ëVü≤s¡D 10 : 144 ôd+.MT, 100ôd+.MT ø=\‘·\T es¡Tdü>± bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\T>± >∑\ Á|ü<˚XÊìï bı&Ée⁄ 12

ôd+.MT, yÓ&É\TŒ 5 ôd+.MT >∑\ f…Æ̋ Ÿ‡‘√ ì+|üe …̋qqï mìï f…Æ̋ Ÿ‡ ø±e …̋qT?

kÕ<Ûäq : f…Æ̋ Ÿ‡ ì+|üe\dæq Á|ü<˚X¯eTT jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ = 144 ôd+.MT

      yÓ&É\TŒ = 100 ôd+.MT

f…Æ̋ Ÿ‡ ì+|üe\dæq Á|ü<˚X¯eTT jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´eTT = 144 ôd+.MT × 100 ôd+.MT

= 14,400 #·. ôd+.MT

         ˇø=ÿø£ÿ f…Æ̋ Ÿ jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ =  12 ôd+.MT

         yÓ&É\TŒ = 5 ôd+.MT

      ˇø=ÿø£ÿ f…Æ̋ Ÿ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´eTT = 12 ôd+.MT. × 5 ôd+.MT

=  60 #·.ôd+.MT

∴  ø±e\dæq f…Æ̋ Ÿ‡ dü+K´ =    =  
14400

60

= 240 f…Æ̋ Ÿ‡

f…Æ̋ Ÿ‡ ì+|üe\dæq Á|ü<˚X¯ yÓ’XÊ\´+

ˇø£ f…Æ̋ Ÿ yÓ’XÊ\´+

4 ôd+.MT

4 ôd+.MT

4
 ô
d
+
.M

T

4
 ô
d
+
.M

T
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ñ<ëVü≤s¡D 11 : ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTT, ˇø£ #·‘·Ts¡ÁdüeTT #·T≥Tºø=\‘·\T düe÷qeTT. Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTT jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄,

yÓ&É\TŒ\T es¡Tdü>± 35 ôd+.MT, eT]j·TT 25 ôd+.MT nsTTq ¬s+&ç+{Ï̋ À <˚ì yÓ’XÊ\´eTT m≈£îÿe? m+‘·

m≈£îÿe?

kÕ<Ûäq  :    Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTT jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· = 2 (bı&Ée⁄+ yÓ&É\TŒ)
= 2 (35 + 25) = 2 × 60 = 120 ôd+.MT

 ∴  ø£qTø£ #·‘·Ts¡ÁdüeTT jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· = 120 ôd+.MT

#·‘·Ts¡Ádü uÛÑT»eTT =
120

4  = 30 ôd+.MT

∴  #·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´eTT  = (uÛÑT»eTT)2 = (30)2 = 900 #·. ôd+.MT

   eT]j·TT Bs¡È #·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´eTT R bı&Ée⁄ I yÓ&É\TŒ

= 35 × 25 = 875 #·. ôd+.MT

nq>± #·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´eTT, Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´+ ø£+fÒ (900 - 875) #·. ôd+.MT = 25 #·. ôd+.MT

m≈£îÿe.

ñ<ëVü≤s¡D 12 : 4 MT. bı&Ée⁄, 68 ôd+.MT.\ yÓ&É\TŒ >∑\ ˇø£ Bs¡È #·‘·Ts¡ÁdüeTT jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´eTTqT #·. ôd+.MT.

\˝À ø£qT>=qTeTT?

kÕ<Ûäq : Bs¡È #·‘·Ts¡ÁdüeTT jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ R 4 MT. R 400 ôd+.MT

yÓ&É\TŒ R 68 ôd+.MT.

Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´eTT R bı&Ée⁄ I yÓ&É\TŒ

R 400 I 68

R 27,200 #·.ôd+.MT

ñ<ëVü≤s¡D 13 : 40 MT. bı&Ée⁄ >∑\ ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTT jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´eTT 1,120 #·.MT. nsTTq <ëì yÓ&É\TŒqT

ø£qT>=qTeTT?

kÕ<Ûäq : Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTT bı&Ée⁄ R 40 MT.

Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´eTT R 1,120 #·.MT

ø±˙ Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´eTT R bı&Ée⁄ I yÓ&É\TŒ

ø±e⁄q yÓ&É\TŒ =        = 
1120

40   = 28 MT

ñ<ëVü≤s¡D 14 : 5 MT. bı&Ée⁄, 4 MT.\ yÓ&É\TŒ >∑\ düú\eTT˝À 5 yÓTTø£ÿ\ bÕ<äT\T rj·Tã&çHêsTT. yÓTTø£ÿ\

bÕ<äT\˙ï 1 MT. uÛÑT»+ >∑\ #·‘·Ts¡ÁkÕ …̋’q $T–*q Á|ü<˚X¯+ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´eTTqT ø£qT>=qTeTT?

kÕ<Ûäq : düú\eTT jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´eTT R bı&Ée⁄ I yÓ&É\TŒ

R 5 I 4 #·.ôd+.MT

R 20 #·.ôd+.MT

ˇø=ÿø£ÿ yÓTTø£ÿ bÕ<äT jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´eTT R 1 I 1 R 1 #·.ôd+.MT.

5 yÓTTø£ÿ\ bÕ<äT\ jÓTTø£ÿ yÓTT‘·Ô+ yÓ’XÊ\´eTT R 5 #·.ôd+.MT.

$T–*q Á|ü<˚X¯eTT jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´eTT R 20 ` 5 R 15 #·.ôd+.MT.

yÓ’XÊ\´+

bı&Ée⁄
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nuÛ≤´düeTT ̀  10.2

1. ÁøÏ+~ ø=\‘·\T >∑\ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕ\ yÓ’XÊ˝≤´\qT ø£qT>=qTeTT?

i) 50 ôd+.MT eT]j·TT 20 ôd+.MT ii) 65 MT eT]j·TT 45 MT

iii) 25 ôd+.MT eT]j·TT  16 ôd+.MT iv) 7 øÏ.MT eT]j·TT 19 øÏ.MT

2. øÏ+~ ø=\‘·\T uÛÑTC≤\T>± >∑\ #·‘·Ts¡ÁkÕ\ yÓ’XÊ\´eTTqT ø£qT>=qTeTT?

i)  26 MT ii)  17  MT iii)   52 ôd+.MT.    iv)  8 ôd+.MT

3. ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ |ü≥eTT jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´eTT1,125 #·. ôd+.MT <ëì yÓ&É\TŒ 25 ôd+.MT nsTTq <ëì

bı&Ée⁄qT ø£qT>=qTeTT?

4. ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ bı\eTT jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ 60 MT eT]j·TT Bì yÓ&É\TŒ, Bì bı&Ée⁄˝À dü>∑eTT nsTTq

<ëì yÓ’XÊ\´eTTqT ø£qT>=qTeTT?

5. ˇø£ #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ ø±–‘·eTT jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· 40 ôd+.MT. nsTTq Bì uÛÑTC≤ìï eT]j·TT yÓ’XÊ˝≤´ìï

ø£qT>=qTeTT?

6. ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ bòÕ¢≥T jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´eTT 2400 #·.MT. Bì bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒq≈£î 
11
2 ¬s≥T¢ ñqï bòÕ¢≥T

#·T≥Tºø=\‘·qT ø£qT>=qTeTT?

7. ˇø£ >∑~ jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\T es¡Tdü>± 6 MT. eT]j·TT 4 MT. nsTT‘˚ Bì H˚\+‘·{ÏøÏ ø±¬sŒ{Ÿ

|üs¡T#·T≥≈£î ø±e\dæq ø±¬sŒ{Ÿ yÓ’XÊ\´+ m+‘·? 1 #·.MT. ø±¬sŒ{Ÿ KØ<äT ` 240 #=|üq m+‘· Ks¡TÃ

ne⁄‘·T+~?

8. ˇø£ #·‘·Ts¡Ádü+ eT]j·TT ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕ\ #·T≥Tºø=\‘·\T düe÷q+. #·‘·Ts¡Ádü+ jÓTTø£ÿ uÛÑT»+ 72 MT.

eT]j·TT Bs¡È #·‘·Ts¡Ádü+ jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ 80 MT. nsTTq <˚ì yÓ’XÊ\´+ m≈£îÿe? m+‘· m≈£îÿe?

9. ˇø£ #·‘·Ts¡Ádü+ jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´+ 49 #·.ôd+.MT. Bì #·T≥Tºø=\‘·̋ À düe÷qyÓTÆq #·T≥Tºø=\‘· >∑\ Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+

jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ 9.3 ôd+.MT. nsTTq Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ jÓTTø£ÿ yÓ&É\TŒ m+‘·? <˚ì yÓ’XÊ\´+ m≈£îÿe?

10. sêVüQ˝Ÿ≈£î 400 MT. I 200 MT. ø=\‘·\T >∑\ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ bı\+ ø£\<äT. Ç‘·ì $TÁ‘·T&ÉT sêeTT≈£î

300 MT. uÛÑT»+>± >∑\ #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ bı\+ ø£\<äT. á ¬s+&ç+{Ï #·T≥÷º ø£+#Ó y˚j·TT≥≈£î MT≥s¡T≈£î s¡T.

150 e+‘·Tq m+‘· Ks¡Ã n>∑TqT. 10 #·.MT.\ Á|ü<˚X¯eTT˝À ˇø£ #Ó≥TºqT Hê{Ïq me] bı\+˝À m≈£îÿe

#Ó≥¢qT Hê≥e#·TÃ? mìï m≈£îÿe #Ó≥¢qT Hê≥e#·TÃ?

11. ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ H˚\ jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄ <ëì yÓ&É\TŒ ø£+fÒ 20 MT. m≈£îÿe. <ëì #·T≥Tºø=\‘· 280 MT.

nsTTq <ëì bı&Ée⁄ m+‘·?

12. 240 MT. I 200 MT. ø=\‘·\T >∑\ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ düú\eTTq≈£î ø£+#Ó y˚j·TT≥≈£î MT≥s¡T≈£î ̀  30 e+‘·Tq

m+‘· Ks¡TÃ n>∑TqT?

13. 120 MT. uÛÑT»+>± >∑\ ˇø£ #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ bı\eTTqT >∑&ç¶ yÓTÆ<ëq+>± e÷s¡TÃ≥≈£î #·<äs¡|ü⁄ MT≥s¡T≈£î ` 35

e+‘·Tq m+‘· Ks¡TÃ ne⁄‘·T+~?
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14. á øÏ+~ dü+<äsê“¤\˝À Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTT jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´+ @ $<Ûä+>± e÷s¡T‘·T+~.

i)  bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\T ¬s+&ÉT ¬s≥T¢ nsTTq ii) bı&Ée⁄ 2 ¬s≥T¢, yÓ&É\TŒ 3 ¬s≥T¢ nsTTq

15. á øÏ+~ dü+<äs¡“¤eTT\˝À #·‘·Ts¡ÁdüeTT jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´eTT @ $<Ûä+>± e÷s¡T‘·T+~.

i)  uÛÑT»eTT bı&Ée⁄ ¬s{Ïº+|ü⁄ nsTTq ii)   uÛÑT»eTT bı&Ée⁄ dü>∑+ nsTTq

eTq+ H˚s¡TÃ≈£îqï~
1. ˇø£ dü+eè‘· |ü≥+ #·T≥÷º <ëì dü]Vü≤<äT› yÓ+≥ ˇø£kÕ] ‹]– sêe&ÜìøÏ

Á|üj·÷DÏ+#·e\dæq <ä÷s¡eTTH˚ <ëì #·T≥Tºø=\‘· n+{≤s¡T.

2. i) Bs¡È#·‘·Ts¡ÁdüeTT jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· R 2 I (bı&Ée⁄ G yÓ&É\TŒ)

ii) #·‘·Ts¡ÁdüeTT jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·    R 4 I uÛÑT»+ bı&Ée⁄

iii) düeTu≤VüQ Á‹uÛÑT»+ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘· R 3 I uÛÑT»+ bı&Ée⁄

3. i) nìï uÛÑTC≤\T, ø√D≤\T düe÷q+>± >∑\ dü+eè‘· |ü{≤\qT Áø£eTãVüQuÛÑTE\T n+{≤eTT.

ii) ˇø£ Áø£eTãVüQuÛÑTõ jÓTTø£ÿ #·T≥Tºø=\‘·, <ëì uÛÑTC≤\ dü+K´ eT]j·TT uÛÑT»eTT jÓTTø£ÿ bı&Ée⁄\

\u≤›ìøÏ düe÷qeTT.

4. ˇø£ dü+eè‘· |ü≥eTT ÄÁø£$T+∫q Á|ü<˚X¯eTTH˚ <ëì yÓ’XÊ\´eTT n+{≤eTT.

5. >∑fīfl ø±–‘·eTT ̋ Ò<ë Á>±|òt ù||üs¡TqT ñ|üjÓ÷–+∫ ̌ ø£ dü+eè‘· |ü≥eTT jÓTTø£ÿ yÓ’XÊ\´eTTqT n+#·Hêẙj·TT≥≈£î

á ÁøÏ+~ |ü<äΔ‘·T\qT ñ|üjÓ÷–kÕÔeTT.

i) dü>∑+ ø£+fÒ ‘·≈£îÿe uÛ≤>∑eTTqï #·‘·Ts¡ÁkÕ\qT e<ä*y˚j·TTeTT.

ii) dü>∑+ ø£+fÒ m≈£îÿe uÛ≤>∑eTTqï #·‘·Ts¡ÁkÕ\qT |üP]Ô #·‘·Ts¡ÁkÕ\T>± |ü]>∑DÏ+∫ …̋øÏÿ+#·TeTT.

iii) dü>∑uÛ≤>∑+ e⁄qï #·‘·Ts¡ÁkÕ\ yÓ’XÊ\´eTTqT 
1
2  #·.ôd+.MT >± uÛ≤$+∫ Ç˝≤+{Ï ¬s+&ÉT #·‘·Ts¡ÁkÕ\qT

ø£*|æ ˇø£{Ï>± …̋øÏÿ+#·TeTT.

6. i) Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´eTT  = bı&Ée⁄ I yÓ&É\TŒ

ii) #·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´eTT      = uÛÑT»eTT I uÛÑT»eTT

iii) π̌ø #·T≥Tºø=\‘·\T >∑\ ̌ ø£ Bs¡È#·‘·TÁs¡dü+, ̌ ø£ #·‘·Ts¡Ádü+\˝À #·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´+ m≈£îÿe>± e⁄+≥T+~.
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